

万潮镇:

四举措建强乡村振兴“领头雁”队伍

本报讯(通讯员 周琴)近期,万潮镇党委以“学、育、激、拓”为抓手,通过“选、训、晒、谈”四举措,建强乡村振兴“领头雁”队伍。认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,坚持以高质量党建引领高质量发展,培育全镇11个村(社区)党组织书记成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的带头人。

深水区,孕“领头雁”好苗子。在村党组织换届的关键时期,镇党委针对各村薄弱环节和发展需求多次研判,下村入户,与各村乡贤和外出务工经商能人对接沟通,竭尽全力寻找动员有能力、有干劲、有想法的优秀人才作为各村党组织“领头雁”后备力量。通过党员提、群众推、支部找、党委引等方式下深水选人。换届后,万潮镇11个村(社区)均实现村党组织书记和村委会主任“一肩挑”,11名党组织书记中,大学毕业生3名,退役军人2名,致富能手4名。

会上晒,激“领头雁”好活力。通过“四有四做”为目标,持续加强对村党组织书记的教育培训和激励培养,积极组织3名村党组织书记参加村组干部学历提升,并对其学习情况进行实时督导;对换届后村“两委”成员,特别是村党组织书记,积极组织参加市级及以上培训并举办镇级专题培训,不断提升村党组织书记的履职能力和综合水平。截至目前,累计举办党务、基层治理、乡村建设等专项培训6次,覆盖村党组织书记66人次。

“领头雁”队伍活力。目前已完成村党组织书记会上晒成绩7人次。班子谈,拓“领头雁”好思路。镇党委定期组织召开村党组织书记交流座谈会,由镇党政班子成员、镇辖各村党组织书记共同交流探讨产业发展思路及办法、重点工作推进成效及经验、急难险重工作攻坚办法和措施等。通过座谈交流和镇党政班子成员点拨,理清、拓宽村级各项事业发展思路,有效领跑乡村振兴。今年以来,共召开村党组织书记座谈会3次,总结好点子3个,解决实际困难5项,拓展经验措施2条。

舟溪镇:

党建引领聚活力 示范带动促振兴

本报讯(通讯员 杨肖)舟溪镇狠抓基层党组织建设,把党的组织优势、政治优势转化为行动优势,以高质量党建引领乡村振兴。

换届换出新气象,村党支部书记李英臣是致富能手,回村担任支部书记后,在外闯荡的经历给了他许多的想法和经验。“我回来就是想把家乡发展得更好,村容村貌整治只是第一步,接下来还要把产业发展壮大。”李英臣信心满满。

换届“一肩挑”后,舟南村党总支书记潘晓正把自己在鸭塘种植向日葵园的成功经验搬到了舟南大坝来,利用时间差,在豌豆尖产业种植淡季发展向日葵观光种植产业,除了观赏价值,还有油料价值可回收,带动附近村民就业20余人。“这段时间向日葵产业的收益就有28万余元。”潘晓正介绍说。

具有良好的旅游村寨发展基础。今年年初,各个小组召开村民代表大会选举联户长,建强“一中心一张网十联户”的基础网格。在庭院整治工作中,充分利用联户会议动员村民发挥主体作用,参与家乡建设,村容风貌得到很大提升。

夏日炎炎,连日来,舟溪镇情郎村各组都在组织村民共同开展公共区域整治,有的对村内的泥汙小道进行了硬化;有的整理了马路边小坎,准备种上花朵。每家每户投工投劳一起开展家园美化行动。“村‘两委’有想法、有干劲,我们也乐意一起为村寨发展出力。”村民龙小英高兴地说。

走进舟溪镇舟南村,舟南大坝一排排向日葵硕果饱满,吸引了众多游客前来游玩,打卡拍照。一年前这里还是另一番光景,单一的农业种植并没有充分发挥出收益效能。

走进舟溪镇曼洞村,乡间道路干净整洁,家家户户的前庭后院干净宜人。曼洞村作为少数民族传统村落,

在外美得到提升,内在美也在修炼。各村广泛开展党的政策理论宣讲,倡导移风易俗,大力宣传文明家庭、党员先锋,引导群众牢固树立社会主义核心价值观,逐步形成了良好新风尚。

大风洞镇:

双江村老君寨村开展迎“八一”活动



大风洞镇双江村退役军人队和老君寨村退役军人队正在进行拔河比赛。

本报讯(通讯员 李茂奎)在中国人民解放军建军95周年之际,为传承部队光荣传统,营造全社会拥军优属的浓厚氛围,7月30日,大风洞镇双江村、老君寨村联合举办迎“八一”活动。两个村70多名退役军人参加了活动。

活动中,举行了奏唱《中华人民共和国国歌》仪式,退役军人重温了军人誓词,开展退役军人队列会操。双江村退役军人队和老君寨村退役军人队进行了拔河比赛。

爱心企业黔东南智德农业开发有限公司、贵州三防保安服务有限公司捐资慰问了双江村、老君寨村退役军人。

活动中,还举行了迎“八一”座谈会。退役军人围绕“发扬军队光荣传统,助力家乡乡村振兴”进行了交流发言。抗美援朝老兵蔡玉书讲述了自己的战斗经历;现役军人家属代表、军队转业干部、家乡爱心企业作了交流发言。活动后还入户慰问了生病、困难退役军人。

洗马河街道:

举行“我们的节日·七夕”主题活动暨干部职工婚恋观、家庭观教育座谈会

本报讯(通讯员 尹芳)“观看了钱学森蒋英前辈们的爱情故事和听了同事们分享的爱情故事、家庭故事,现在我懂得了如何经营自己的婚姻和家庭,今天的活动太有意义了!”洗马河街道干部小李高兴地说道。

隆平与邓则的爱情故事》《钱钟书与杨绛的爱情故事》的短片。

中达到了高潮,并迎来了一阵掌声。

“我永远只看到我老公的优点,经常表扬他,我们结婚19年从未争吵过……”

大家将各自在婚姻生活中的感悟和体会讲述出来,分享了自己的恋爱经过以及结婚后的点滴。

“我婆婆瘫痪在床5年,都是我在照顾,我把她当成‘亲妈’对待,我们之间从来没有婆媳矛盾……”

接着,在场的人员自告奋勇地发表对婚恋观、家庭观的看法。

“夫妻之间要相敬如宾、相濡以沫。”“婚姻中,要多沟通、多理解、多包容,才能白头偕老。”大家发言愈发精彩。

“夫妻之间要相敬如宾、相濡以沫。”“婚姻中,要多沟通、多理解、多包容,才能白头偕老。”大家发言愈发精彩。



暑期下河游泳人员增多,开怀街道及时把防溺水宣传工作、水域隐患排查、日常巡逻等各项具体工作落实到人,形成街道统筹、村(社区)抓落实的工作机制。结合河长制常态化开展巡河及防溺水宣传工作,对存在隐患的危

险水域设置安全警示牌,重点加强巴拉河流域日常巡河工作。左图为近日,开怀街道巡逻人员正在巴拉河寨瓦村区域开展巡河防溺水宣传劝导工作。下图为开怀街道在巴拉河寨瓦村区域设置的安全警示牌。(通讯员 陈丹 摄)



旁海镇屯寨村:

姜黄长势良好

本报讯(通讯员 李茂奎 胡静)笔者近日在旁海镇屯寨村姜黄种植基地看到,村民们正在给姜黄除草,姜黄长势良好。旁海镇屯寨村今年开始种植姜黄,种有近100亩,亩产将达到5000公斤,每公斤3元。据了解,姜黄是一种中药材,别称为郁金、煲鼎香、毫毛、黄姜等,属于芭蕉目姜科的多年生草本植物,植株高为1-1.5米,根茎较为发达,根系粗壮,末端呈现块状根,养殖姜黄时,要将其栽种到

土层深厚且排水性良好的砂质土壤中。其药效为可以行气破瘀,通经止痛。临床上可以用姜黄治疗胸腹胀痛、心痛、产后血气痛、月经不调、闭经、跌打损伤。在现代医学中,因为姜黄具有明显的利胆作用,能够增加胆汁的分泌,姜黄还有降压以及抗菌的作用。从中提炼的姜黄素,是姜黄的主要活性成分,有抗炎作用,并且是一种强大抗氧化剂。

明年,屯寨村姜黄种植将达到500亩。



旁海镇屯寨村村民在给姜黄除草

大十字街道:

党建引领提升基层社会治理水平

本报讯(通讯员 陈玉娟 钟传芳)为进一步提升城市基层党建工作成效,提高基层党组织战斗堡垒作用,充分发挥基层党组织在社会治理中的作用,奋力开创“强州府·大凯里”发展新局面,7月31日上午,大十字街道组织开展街道2022年基层党建工作现场观摩会,所辖6个社区和1个村各推荐1个党支部作为此次观摩点,街道党政班子成员、各社区(村)书记(主任)及居委书记、各支部书记、党政办、党建办等30余人参与。

难党员活动、一年开展一次以上的参与社区志愿服务活动、一年解决一个社情民意、一年向社区提一条有意义的建议或意见)党建联建服务模式,加强党群互动;针对部分工作繁忙,没有时间参加学习的党员,党支部把学习资料做成二维码,党员可以随时随地通过扫码进行学习,有效助推党员学习教育。“苹果山社区第一党支部书记介绍道。街道联系金井村班子成员也针对当前存在的问题短板表态,接下来要积极学习党建业务知识,指导好金井村党建工作,后发赶超。

通过现场参观、听取汇报等形式,紧紧围绕基层党支部五个规范化建设、特色支部打造等方面进行评分,评出一个最高分党支部进行经验交流发言,评出一个最低分党支部由党委书记及联系领导分别作后进发言。通过晒、比、评的方式查找短板及不足,基层党组织相互取长补短。

通过此次党建工作现场观摩会,为进一步加强辖区党的基层组织建设、着力提升基层社会治理能力、全方位推动街道各项工作高质量发展提供重要保障。下一步,大十字街道将持续开展“晒、比、评”“赶、学、超”学习交流提升活动,不断提升党组织书记抓党建业务能力水平,着力解决基层党建工作中出现的重点、难点问题,以党建引领不断提升基层社会治理水平。

“党支部推行‘五个一’(即一年开展一次以上的党建联建主题党日活动、一年开展一次以上的走访慰问老党员和困

凯棠镇:

加强传统村落保护 助推乡村风貌提升

本报讯(通讯员 马洪)传统村落是农耕文明的重要载体,是无价之宝和不可再生的文化遗产。凯棠镇南江村,是一个远离城镇的苗族村寨,也是凯棠镇仅有的一个传统村落,近年来,凯棠镇加强南江传统村落保护,助推乡村风貌提升。

个50户以上连片村寨共计374户进行了电改,惠及人口1898人,有效消除了火灾隐患。

凯棠镇将传统村落风貌整治工作作为一项重要政治任务来抓,充分发挥街道“一线指挥部”组织领导作用,及时成立以镇党委副书记、镇长为组长,分管城建、城管、安全等相关领导为副组长的专项整治工作领导小组,召开传统村落整治专题会议,研究制定南江村传统村落整治实施方案,统筹协调做好传统村落风貌整治相关工作。

做好城乡环境综合整治。在各村寨设立了垃圾转运存放点,安放垃圾转运斗,由专门垃圾转运司机负责村寨垃圾清运,同时配备有4名保洁员,分别负责村寨各路段的环境卫生保洁。同时健全卫生管理制度,制定了村民卫生公约,印发到各家各户,以卫生制度规范约束“脏乱差”行为,定期组织开展村容环境卫生整治行动,有效保证了村容村貌干净整洁。

做好消防基础设施建设。建设1个微型消防站,1个抽水机房,3个高位消防蓄水池,配备了6个水带盘和一个手抬机动泵,在各重要村寨节点配备了常高压消防系统,同时建立了一支志愿消防队,有志愿消防人员23人,有力保证了村寨消防安全。

规范建房审批。积极落实属地责任,明确传统村落宅基地申请条件 and 标准,按照“一户一宅”法律规定和传统村落保护规划,加强对农民自建房屋选址、层数、层高、建筑面积等规划内容审核,规定新建住房必须符合传统村落风貌保护的要求。为解决好规划、保护、建设、管理等问题,对传统村落中彩钢瓦、蓝皮瓦、蓝篷布、彩钢等乱搭乱建违法行为进行集中整治,确保传统村落风貌得以改善提升。

做好木质结构房屋电改。先后对3

龙场镇黄腊村:

提升办事效能和服务水平

本报讯(通讯员 潘仁福)近年来,龙场镇黄腊村坚持党建引领,灵活采取“四抓四好提升”工作模式,筑牢基层战斗堡垒,着力提升办事效能和服务水平,凝心聚力切实打通服务群众“最后一公里”,助力乡村振兴。

过探索推行“民心党建+寨管委”基层治理模式,深化“一中心一张网十联户”工作机制,全力推进以农村人居环境整治为抓手,实施乡村建设行动,建立起党组织统一领导、村民群众广泛参与的自治、法治、德治、数治相结合的农村社会治理体系。积极引导乡贤人士、退役军人、退休干部、大学毕业生、致富能手等参政议事,形成基层权力运行任务清单,让事事可参与、桩桩可监督、件件有回音的乡村治理新格局。

抓好班子建设,提升组织合力。黄腊村选优配强村“两委”班子,把具有解决实际问题能力、敢讲实话、肯办实事、讲求实效的人选进村“两委”班子。优化班子结构,聚焦服务能力水平,进一步增强了村级合力。

抓好能力建设,提升阵地堡垒。通过开展“三会一课、综治协调、便民服务”等平台,架起服务群众“连心桥”,最大限度把服务群众融入日常工作中,落实到发展任务上,着力解决群众“急难愁盼”民生难题,使之成为凝聚党心民心的坚强阵地。

抓好基层治理,提升和谐稳定。通过探索推行“民心党建+寨管委”基层治理模式,深化“一中心一张网十联户”工作机制,全力推进以农村人居环境整治为抓手,实施乡村建设行动,建立起党组织统一领导、村民群众广泛参与的自治、法治、德治、数治相结合的农村社会治理体系。积极引导乡贤人士、退役军人、退休干部、大学毕业生、致富能手等参政议事,形成基层权力运行任务清单,让事事可参与、桩桩可监督、件件有回音的乡村治理新格局。

(备注:1亩=0.0667公顷)